

PRESENTACIÓN

De acuerdo con una directiva recibida de la Dirección del IEEE, el Seminario de «Prospectiva del Conflicto» inició una serie de estudios relativos a la influencia o incidencia de la perestroika en los diversos nacionalismos soviéticos, participando en ellos una serie de expertos en el tema.

Se trata de un trabajo de máxima actualidad e interés que, realmente, nos hemos visto obligados a cerrar en unos momentos en los que las transformaciones en la Europa del Este, no solamente se aceleran a ritmo vertiginoso sino que el nuevo espíritu que está surgiendo en Europa Oriental es difícil de definir y cuando las reformas políticas se mantienen en el campo de la incertidumbre.

Como se advierte en el trabajo, el llamado «efecto Gorbachov», con su capacidad de persuasión y atractivo personal, que se ha granjeado crédito en Occidente, incide sobre una compleja comunidad de grupos muy diferenciados: étnica, religiosa y culturalmente, en ciertos casos, sometidos a posibles influencias exteriores, espectro y sentimientos nacionalistas que se extienden desde el Báltico al Asia Central y se manifiestan, con diferente intensidad y amplitud, en función de la singularidad de los diferentes pueblos.

Sin embargo, todos ellos mantienen intereses que los vinculan entre sí, en el contexto de un estado centralizado, que tolerará esas manifestaciones, en tanto, no se pongan en peligro las reformas emprendidas.

EL PRESIDENTE DEL SEMINARIO